

## О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационную работу Мамадносировой Шарофат Курбонасейновны по теме «История развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан (1917-1991 годы)» представленный к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1–Отечественная история (исторические науки).

В исторической науке Таджикистана, история развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан является новым направлением исследований и поэтому обращение диссертанта к данной теме является важным шагом в изучение технической истории современности.

Изученность истории этой отрасли, прежде всего, связано с тенденциями советской исторической науки, когда внимания историков все больше привлекали события, отражающие политическую жизнь общества. Сегодня интеллектуальный потенциал исследователей позволяет проводить исторические исследования в новых направлениях общественного развития, частью которого является диссертационная работа Мамадносировой Шарофат, в котором особое место уделено именно истории развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской Автономной области Республики Таджикистан.

Проведенный нами анализ степени изученности диссертации показал, что исследование развития аграрного сектора экономики со стороны диссертанта проводились в рамках истории Таджикистана, но вместе с этим, автор работы использовала в работе труды ученых этнографических наук, политологов, которые отражали в своих трудах историю данной отрасли.

Автором использованы архивные данные и труды ветеранов сельского хозяйства того периода. Поэтому ценность данной работы



является то, что в диссертации автор объединяет все эти направления в рамках одного исследования. Исключительность работы составляют факты, раскрывающие основные характеристики аграрного сектора экономики Памира в трудных условиях горного климата и приведены сравнительные сопоставления с другими регионами Таджикистана.

Диссертант во введении обосновывает актуальность избранной темы, дает общую характеристику работы и определяет научный аппарат исследования. В частности, автором работы указан степень разработанности темы, раскрыты теоретическая и методологическая основа исследования, определен объект, предмет, цели и задачи диссертационной работы. Также во введении определена научная новизна работы, основные положения диссертации, выносимые на защиту, и изложены теоретическая и практическая значимость исследования. Приведены апробированные исследования, отражающие основное содержание работы.

В первой главе диссертации – **«Политические предпосылки и революционные изменения в обществе, и их влияние на уклад сельского хозяйства Памира в 1917 – 1920 годы»** Мамадносирова Ш.К. приводит факты в рамках хронологии, развитие патриархальной формы ведения сельского хозяйства на Памире, которое охватывает период с 1917 по 1920 годы.

В первом параграфе анализируется, культура и стиль ведения земледельческих работ, выращиваемые культуры, рельеф и климат этих районов составляет одну экосистему и поэтому сельский уклад жизни жителей горных регионов в этих странах является однообразным, за исключением их этнических особенностей.

В диссертации отмечается, что, селения Памира в основном расположены на территориях пригодных для земледелия, в сочетании со скотоводством. В большинстве селений, наряду с оазисами в нижней их части также, имеются высокогорные пастбища для скота. Такой двойственный род занятий вызван изолированностью населения от



внешнего мира, при котором жители были вынуждены кормить свои семьи путем занятия земледелием и самостоятельно производить одежду и обувь посредством занятия скотоводством.

Также стоит отметить, что развитие сельского хозяйства Памира дореволюционного периода, стоит отметить тот факт, что исследователи, впервые побывавшие на Памире, указывали на трудолюбие населения этого региона, которые посредством упорного труда добывали для себя продовольствие и тем самым выживали в суровых условиях Памира.

Диссертант сделал анализ аграрного сектора Памира накануне Октябрьской революции 1917 года, и пришли к выводу, что быт и хозяйство жителей Памира требовал много труда и упорства. Поскольку лето в этих местах было сравнительно короткое и для того, чтобы дехканин мог прокормить членов своего хозяйства, ему требовалось найти быстро спелые сорта выпрашиваемых культур.

Далее во втором параграфе – **«Становление Советской власти на Памире и переход от частной собственности к коллективно-общественной форме ведения сельского хозяйства 1917-1929 гг.»**, автор работы исследует то, что после победы Октябрьской революции 1917 года, были поставлены задачи переустройства крестьянского хозяйства путем кооперации и добровольного объединения мелких частников в крупные коллективные хозяйства.

В этом разделе диссертант отмечает, что в 1917 году, с первых дней установления Советской власти в Таджикистане, Советское государство уделяло особое внимание развитию сельского хозяйства, и одним из основных путей его развития была коллективизация сельского хозяйства. В истории Таджикистана, период коллективизации и дальнейшего развития колхозного уклада считался одним из самых сложных периодов и в то же время важнейшим направлением народного хозяйства, поскольку развитие сельского



хозяйства обеспечивало возможность решить проблему снабжения населения необходимыми продуктами и продовольствием.

Коллективизация для населения ГБАО РТ было делом новым и поэтому местным властям приходилось убеждать народ преодолеть многовековую силу привычки мелкого собственника земли и объединиться в коллективную форму хозяйствования. Чтобы изменить психологию мелких собственников земли, партийные и советские организации Памира вели огромную пропагандистскую работу.

Третий параграф «Социально-экономические изменения в сельском хозяйстве ГБАО РТ и его особенности в ГБАО РТ периода 1930-1940 гг.» автор рассматривает проблему развития сельского хозяйства до военного периода. Характерной особенностью в начале 30-х годов XX века, колхозы и совхозы Памира производили основную массу сельскохозяйственной продукции.

Диссертант отмечает, что проведение коллективизации аграрного сектора экономики Памира была трудно выполнимой задачей и потому, что рельеф и ландшафт местного земельного фонда был крайне скудным. Таким образом, в 1934 году, при помощи ученых САГУ на Восточном Памире была создана Памирская биологическая станция, работа которой позволила определить сорта пшениц пригодных к высокогорным условиям.

Автор, анализируя развитие сельского хозяйства периода 1929 – 1940 годов, отмечает и тот факт, что это был период строительства новой системы аграрных отношений, что повлекло за собой много ошибок и выявило качественные недостатки в его формировании.

Таким образом, исходя из того, что в период с 1917 по 1940 годы шла непримиримая борьба Советской власти против традиционных форм хозяйствования, можно сделать вывод, что только к 1940 году был завершен процесс полной коллективизации частных хозяйств на территории Горно-Бадахшанской Автономной области.



Вторая глава диссертации под заглавием «Модернизация сельскохозяйственного сектора народного хозяйства и его роль в системе общественно-экономических отношений ГБАО РТ периода 1940-1990гг.», автор, отмечает, что модернизация сельскохозяйственного сектора народного хозяйства и его роли в системе общественно-экономических отношений ГБАО периода 1940 -1990 гг. проходила в трудные годы военного и послевоенного времени.

В первом параграфе второй главы - «Развитие аграрного сектора и животноводства ГБАО РТ в годы Великой отечественной войны 1941-1945 гг.» указано, что в этот период перед аграрным сектором ГБАО РТ, встала задача по снабжению населения собственным урожаем, без ожидания дотаций центра, поскольку вся республика теперь отправляла продовольствия в помощь фронту.

Партийные органы контролировали весь ход сельскохозяйственных работ аграрного сектора экономики ГБАО РТ. И это их вмешательство не всегда учитывало условия местности и в частности, производительность почвы, опыт и знания дехкан, и другие факторы, в результате чего снижалась производительность земель колхозов и совхозов области.

Также в связи с трудностями по обеспечению населения высокогорных районов продуктами питания, было принято решение оставлять часть продукции местным колхозам и совхозам.

Не хватало специалистов агротехников и зоотехников, и поэтому в Хороге были открыты годовичные курсы по подготовки молодых кадров для аграрного сектора экономики ГБАО РТ.

В третий параграф второй главы - «Основные направления государственной политики в сельском хозяйстве Памира и его основные приоритеты развития в 70-80-е годы XX века» автор отмечает, что в этот период, государством были приняты ряд мер по объединению в единый технологический процесс основных звеньев сельскохозяйственного производства, которые охватили процесс от



выращивания сельскохозяйственной продукции до его реализации в качестве готовой продукции.

Диссертант отмечает, что, колхозы и совхозы области были освобождены от процесса доставки и реализации товаров и сырья и вся продукция которая производится в сельском хозяйстве, поступает в города и в промышленные предприятия при помощи структур заготовительной конторы. Опыт передовых хозяйств Памира показывает, что разделение труда между производством и сбытом привело к образованию взаимовыгодного сотрудничества между сельскохозяйственными предприятиями с одной стороны и заготовительными конторами с другой стороны, и это ускорило процесс доставки продукции аграрного сектора потребителям. В свою очередь заготовительные конторы создавали рабочие места для жителей города и районных центров по всему ГБАО РТ.

Выводы автора указывают на то, что в 70-е и 80-е годы XX века, были созданы десятки малых предприятий аграрного сектора на территории ГБАО, которые успешно решали задачи производственного сектора села. Были выдвинуты планы по сближению города и села, на базе созданных производственных комплексов в сельских местностях. По сути, эти шаги были первыми элементами внедрения рыночных отношений внутри планового хозяйства.

Таким образом, поставленные перед диссертантом цели и задачи выполнены. Важно отметить, что диссертант совмещал принцип историзма, с методом диалектического анализа, которые позволили всесторонне в хронологическом порядке рассматривать развитие аграрного сектора экономики ГБАО РТ.

Существенным вкладом автора работы, является ее подробный анализ развития аграрного сектора и животноводства ГБАО РТ на различных этапах указанного периода, и, в целом этот сектор развивался вместе с другими отраслями, его уровень соответствовал тем



требованиям, которые предъявляло к нему общество, государство и народ.

Однако, несмотря на целостность диссертационной работы, на наш взгляд, в диссертации наблюдаются ряд упущений и недочетов, наиболее заметными из которых являются следующие:

1. Необходимо указать в диссертации причины, которые привели к отставанию аграрного сектора экономики того периода и определить факторы способствования этому процессу, что, по нашему мнению, является важным элементом сравнительного анализа.

2. В диссертации автором охвачена очень обширная тематика, которая включает в себя деятельность нескольких отраслей, входящих в единую инфраструктуру данного сектора.

3. В научной новизне диссертации указано, что «на основе изучения материалов архива приведены факты репрессии и преследования тружеников сельского хозяйства...» (см. стр.15), но в текст диссертации — это полностью не отражено. (См. стр. 72, всего один абзац).

4. В диссертации наблюдаются отдельные неточности: «Канал Тимур, проходивший с Верхнего Хорога до кишлака Поршнев Шугнанского района, длиной в 20 км...» (см. стр.88) не соответствует действительности. Названный канал ещё при Советской власти доходил до к.Тем Шугнанского р-на (ныне микрорайон г. Хорога), а до к. Поршнев Шугнанского р-на, находившегося не 20, а 15 км. ниже Хорога она никогда не доходила.

5. В словосочетаниях текста наблюдаются некоторые стилистические и орфографические погрешности, которые надеемся, будут исправлены, чтобы улучшить стиль научного исследования.

Однако, указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства работы, которая по выбору темы, постановке и решению основной проблемы является серьёзным исследованием в отечественной историографии.



Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях Мамадносировой Шарофат Курбонасейновны и в содержании докладов на научных конференциях.

Автореферат отражает содержание диссертации. Учитывая новизну диссертационной работы и выполненное исследование, можно утверждать о том, что диссертант внес значительный вклад в историю Таджикистана и диссертация заслуживает быть представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Исходя из вышеизложенного, можно констатировать, что диссертационная работа Мамадносировой Шарофат Курбонасейновны по теме: «История развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан (1917-1991 годы)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1–Отечественная история представляет собой законченное и самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность для развития таджикской исторической науки и отражающей необходимую для исследования диссертационного характера научную и исследовательскую деятельность.

доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории  
и религиоведения Хорогского  
государственного университета  
им. М.Назаршоева



**Ходжибеков Эльбон Ходжибекович**

**Адрес:** 736000, Республика Таджикистан,

ГБАО, ул.Ш.Шотемура 109

**Тел.:** (+992 222 48,

E-mail: [www.khorog@mail.ru](mailto:www.khorog@mail.ru)

Дата «31» сентября 2024

Подпись, удостоверение,

начальник УК **И.И. ХОГУ**

им. М. Назаршоева



**Саидрахмонов Н. С.**